Sériovy prenos informaécii $tandardom RS 232

Standard RS 232 je stbor pravidiel (protokol), ktory definuje logické a fyzické vlastnosti obojsmerného
sériového asynchrénneho prepojenia zariadeni &islicovej techniky.

V dalSom popiSeme iba jednosmerny tok signlu od vysiela¢a k prijimacu:

vysielac prijimac

v

Ako vo vysielaci, tak aj v prijimaci je zabudovany generator tzv. hodinového signalu, ktory produkuje
pravouhly signal vzéjomne dohodnutej frekvencie (budeme pracovat s frekvenciou f = 9600 Hz; jej periéda
jeT=1/f=0,104 ms).

KedZe generdtory hodinovych signalov vysielaga a prijimaca st uplne nezavislé, v uré¢itom ¢asovom
okamZiku nemusia byt hrany signalov synchronizované a ani ich frekvencie sa nemusia celkom zhodovat:

vysielac

prijimac

Vysielac je spojeny s prijimatom dvoma vodi¢mi - signalovym a spatnym (nulovacim, zemniacim).

V kfudovom stave (ked vysiela¢ neposiela prijimacu Ziadnu informaciu— ale je zapnuty) drZi signalovy vodic¢
trvale na Urovni "log1" (¢im sa odliduje od stavu, ked' je vypnuty) tento stav oznacujeme ako "mark"
(znatit, davat pozor). =

Informécia sa posiela v oddelenych "balikoch" — vidy po jednej 8-bitovej slabike. Ako prvy sa vysiela bit
s najnizSou véhou (by), bit s najvy$sou vahou (b;) sa vysiela ako posledny.

b7 | bs | bs | bs | bs | bz | b1 | bo

Vysielac zahaji prenos (v okamZiku to) na hrane svojho hodinového signalu tym, Ze signalovy vodi¢ uvedie
na dobu jednoho hodinového taktu do stavu "log0" (vysle tzv. Startovaci bit):

t

"mark"
signalovy §tam.avau
vodic bit

Prijimac reaguje na tuito zmenu na signalnom vodici tym, 7e synchronizuje svoj hodinovy signdl s hranou
Startovacieho signdlu (nabezné hrany hodinovych signalov vysielaca a prijimaca budi od tohoto okamziku
"v zakryte").



t

Startovaci
bit

Hodnotu na signalnom vodici preberie prijimac v strede periody $tartovacieho bitu (oznatené bodkou ®),

Po ukon&eni tartovacieho bitu vyuzije vysielat osem nasledujucich hodinovych taktov na vyslanie dsmych
bitov skabiky, ktort posiela prijimagu. Posiela ich v poradi by, by, b, b3, ba, bs, be, by.

Napriklad pre ASCII-kéd pismena "A" 6510 = 41, = 01000001,
t
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Skupinu bitov od $tartovacieho po stop-bit nazyvame "ramec” (frame).

Doteraz sme hovorili o logickych vlastnostiach protokolu RS 232. Fyzické vlastnosti su definované takto:

e prenos informacie sa deje v negativnej logike (stavu log0 zodpoveda vyssie napatie, ako stavu logl)
e napitia pre stav log0 su z intervalu +3 V az +25 V a pre stav logl zintervalu -3 Vaz-25V
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Znamena to, 7e nas logicky navrh treba vertikalne obratit a musime opustit TTL logické urovne a prisdsobit
vystupné napitia poZiadavkam RS 232 protokolu.

Tuto poziadavku vyriedime pouZitim operatného zosilfiovaca.



+15V

u;

Uyyst

-15Vv

Je to tzv, diferencialny zosilfovac s extrémne vysokym zosilnenim (A). Vystupné napdtie je dané vztahom:
Uyyst =A (u, - u.)

Napdjany je dvojicou napati +15 V a =15 V; nema privedené nulové napitie (vytvara si sam virtualnu nulu).

Ak predpokladame A =0, pri akomkolvek malom rozdiele napéti (U, - U.) by uz vystupné napitie malo byt

"plus-nekonecno", alebo "minus-nekone&no" — ¢o sa pri danych napajacich napatiach realizuje vystupnymi
napdtiami +15 V resp. -15 V.

+5V +15V

u;

Uyst
Uyyst
u
¥
-15Vv
GND

Na invertujucom vstupe OZ (u.) je napétie 1,5 V (otvorend LED dioda), sk
preto ak uy: = logl (TTL), je

(Uy - U.) >0 a vystupné napatie OZ je + 15 V.

ak uyt = log0 (TTL), je

(U, - U.) <0 a vystupné napdtie OZ je - 15 V.

Multiplexor 74150 mé invertovany vystupny signal. Preto ak na jeho prave selektovanom vstupe je signal
log1 (TTL), bude na vystupe 74150 hodnota log0 (TTL) a tato sa na vystupe OZ prejavi ako napatie -15 V, ¢o
je prave uroven logl (RS232)

Uroveri log0 (TTL) na vstupe 74150 sa na vystupe OZ prejavi ako +15 V, ¢o je skutocne log0 (RS232),

A toto su pozadované Urovne signalov pre protokol RS 232.
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pripojit na Rx pocitaca {zeleny drot)

{piely drot je zem})

Necinna linka ma uroven log 1, 1. -5V

Zaciatok ramca Je prechod log1 na log0 (STARTHit)
tj. prechod z -5V na +5V

Potom nasteduju datove bity odzadu

t.J. prvy za STARTbitom je najmenej vyznamny bit (LSB)

a posledny je najvyznamnejsi bit (MSB)

Za MSB moze nasledovat paritny bit
(v nasom pripade nepouzivame paritu)

Nasleduje STOPbit, ktory ukoncujs ramec
Jeho hodnota je log?

Ostatne bity nastavime na IDLE hodnotu, teda log1



4-bitovy dopredny binarny &ita€ xx7493
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POZOR! nestandardné napajanie:  Ucc (+5V) pin 05
GND (0 V) pin 10
Obvod obsahuje dva nezavislé ¢itace:

- jednobitovy citac (vstup A: pin 14; vystup Qa: pin 12)

- trojbitovy citac (vstup B: pin 01; vystupy Qg: pin 09
Qc: pin 08
Qp: pin 11)

Citae nie st navzajom prepojené; vystup prvého &itaca (Qa: pin 12) treba
prepojit so vstupom druhého éitacéa "B" (pin 01)

Ro(01)» Rooz) (piny 02 a 03)
su povolovacie vstupy a oba musia byt na drovni "L" (0 V)

na vstup "A" (pin 14) sa privadza signal z generatora (~ 9600 Hz)



16-bitovy multiplexor xx74150
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